

我的乡村情结

■王雁鸣

人，也许很多时候都活在梦想当中，尤其像我这样喜欢写写画画海阔天空不着边际的人。呼吸乡村的空气喝乡村的水长大，行为举止，性格爱好，包括思想情感，便会像空气和水一样注入血脉，无论灵魂还是肉体都会留下深深烙印。

40年前，我师专毕业被分配到衡东石湾教书，呆了两年，就想方设法要调回衡阳县，即便有很要好的朋友和关系很不错的学生。

在哪生活不是生活，在哪工作不是工作呢？石湾也算得上美丽且繁荣的小镇，但那个年代那个时候，在我眼里那是别人的乡村，在我心里那不是我的乡村。

我的乡村在衡阳县。

那里有我再熟悉不过的山水，有我淳朴善良的亲人，有我勤劳节俭的乡亲，有我儿时天真无邪的梦。

西渡镇一校一呆就是八年。期间，我教学生写作文，组织学生办文学社，叫他们热爱家乡，要他们多回老家走一走，多去看望老家的亲人，多观察老家的变化，把看到的听到的感受到的写下来，写到作文里就会是一篇好东西。

我们祖祖辈辈都生活在农村，祖祖辈辈都是农民，山水田林路是我们赖以生存的基础。一花一草，一枝一叶，所有的孕育，所有的生长，所有的美丽与英俊、茁壮与繁华，都离不开这片土地。我常常感到庆幸，我是一个地地道道的农民的子孙。

课余，我跟好友梦姣、柏生一起拍照片钻暗房，把从乡下拍回来的整理好，配上标题和文字，往报刊上投，居然东一张西一张获了不少奖。每次拿到稿费或者奖金，大家都少不了聚拢来炒几个菜喝上几杯。

一年四季寒来暑往周而复始，农业文化和农业文明以生命的方式留下基因，以生活的方式打下烙印，怕是永远也洗不尽抹不去忘不掉。几个人翻来覆去地讨论，话题总离不开农村，绕不开农民。他们两个是馆员，我是教员，各自有过各自的快乐与苦衷。喜怒哀乐也好，甜酸苦辣也罢，哪怕有再多的苦再多的痛，我们也不会想到要离开这片生养之地。即便有一天我们站得再高，走得再远，行装改了，户籍换了，语言变了，那一身泥土味道和乡村气息，也一定会藏不住，瞒不了，洗不掉。几个人脸红脖子粗，不喝到半夜不罢休。

因为发表不少文艺作品，我改行去了宣传部，从事对外宣传和新闻报道工作。百把块钱一个月的工资，省吃俭用，买更好的相机更多的胶卷，自己再花钱费时跑市区或钻暗房冲洗照片。一年四季背着个相机揣着个笔记本往乡下跑，为乡村作新闻采访拍摄宣传乡村。后来调到文化局，为搜集整理衡阳县文化旅游资源，我跋山涉水，几乎跑遍了全县所有的山水和村落。总觉得所有地方都是我应该去的，所有事情都是我应该做的。又是拍又是写，不是图片就是文字，什么时候都有一股子使不完的劲儿。白天采访采风，晚上构思写作，把自己忙成一个不停旋转的陀螺。在家乡的土地上忙乎，根植自己的乡村，觉得心里踏实。

曾经，市里边好些个单位想要把我调过去，搞新闻搞宣传搞研究都行，连沿海地区好几家报社都有来商量调动的意向，可我始终没有为那些美好的前途和前景动心，以至于不少朋友包括同事说我傻，柏生他们说我实在太认真太执着。

到了文联岗位，我第一时间就把本土文艺爱好者团结起来汇聚拢来，成立协会团体，挂牌建文联机关，创办机关刊物《新衡阳》，让大家有个家，有个可供“耕作”的园地。

尤其最近这十年，赶上党的十八大、十九大和二十大几股强劲的东风，走进追梦逐梦圆梦的新时代，过去的现在的甚至未来的梦想都可以很好地去实现了。

2012年一开春，我便着手策划和组织全县首届油菜花节，规模之大，内容之丰富，引起轰动。昔日被埋没在湘南的这颗“明珠”终于闪闪发光，令世人刮目相看。

从那时起，每年春天和秋天，我带领作协诗协音协摄协和美协会员们开展“上山下乡”文艺采风创作，配合一年一度的油菜花节、乡村音乐会、书画摄影作品展和两三年一届的“欢乐潇湘·幸福衡阳”主题节会展会和竞赛活动，

定主题，选角度，包括构思构图谋篇布局，引导会员们用不同的艺术形式和各自擅长的手法描绘山川风物，刻画乡土人情，表现生产生活，突出时代变化。

党中央吹响“脱贫攻坚”的号角，文联也汇入了这场中国历史上具有划时代意义的攻坚战行列。因为人手少，我便自告奋勇作队员，下乡进村入户。出不了钱就出力，为脱贫农户做报道，为攻坚队员做宣传，组织送文艺进村活动，办展览搞演出，鼓舞斗志，提振士气。

为落实习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神和坚持以人民为中心的创作导向要求，这几年，我们克服重重困难，继续创新创业。积极争取各方重视和社会各界支持，在岣嵝峰、界牌、金兰和洪市等地建设文艺采风创作和惠民服务基地，引导和组织协会团体会员走进乡村入驻基地，靠前采风下沉，创作贴近生活贴近群众，调动和激发广大文艺工作者爱好者热爱家乡热爱人民热爱生活和努力创作的热情。

累了乏了的时候，我真的好想到乡下去，约上三两个好友，找一个幽静舒适的地方，呆一段时间或者小住几天。呼吸一下清新的空气，喝几口清甜的山泉水，炒几个农家自产的土菜，放下心头的重负，写点随心所欲的文字，或者哼几首经典的老歌，梦风花雪月，看日出日落。

二三十年前没有实现的梦想竟然在退休后的生活中实现了。退休的第一天，我去南岳后山界牌一个朋友家住了一晚，虽然是西式洋房，但身居山区，气温比山下明显低了很多，体会到乡村仲夏夜的恬静与清凉。

前不久又去了洪市，在王辉的“诗人农场”呆了四天三晚，住进土砖砌的木楼，体验到了梦想中小木屋的味道。白天挑水劈柴扫庭院捡板栗，夜晚伴着月亮背靠星光听小松鼠爬上屋顶的脚步声入眠。几个晚上，朋友们喝酒唱歌，我吹着洞箫助兴，大家都觉得好像找回了青春年少时多梦的记忆。

柏生这次也来了农场，同我们一起住了几天，这是我们这三四十年中少有的共聚时光。

洪市是我的老家，我很感恩这片生养之地。感恩它给了我善良淳朴的心地，给了我耿直率真的秉性，给了我吃苦耐劳的精神和坦荡无私的襟怀，当然也给了我文艺的志趣和创作的激情。同时更感恩这个伟大的时代，乡村振兴正在蓬蓬勃勃地兴起，所有美好的梦想正在变成和必将变成美好现实。



制图:何芬

走夜路回家

■邓亚楠

我现在是一个人寄居在衡阳。

单位开完会，已经晚上八点半钟。我到办公室收拾下，喝口水，关上电脑，然后关灯、关电、关门，按指纹打卡，从四楼走到一楼大坪，才发现天空飘着小雨。

必须拿伞。于是坐电梯回到四楼，开启办公室门拿伞。然后再下楼，又到大坪。怪了，刚才飘着雨滴，几分钟光景却没了。

但伞必须带上。走夜路不带伞，下雨咋办？这回潮天气，说下雨就下雨了。

路过传达室，保安师傅喊我看报纸。我招手说：“很晚了，要早点回去。”

平时我经过传达室，总要自觉进去，翻阅当天的报刊。

但是时间晚了，我就坚决不进传达室，免得耽误时间。若进去，与熟悉的保安师傅寒暄几句，打开话匣子，没半小时脱不了身。

从单位大门口出来就是太阳广场，沿长丰大道笔直走，回到华耀碧桂园十里江湾的家，正常情况，走路需要五十分钟。

我平时久坐办公室，下班需要走路。现在天气凉了，又很适合走路。健身需要，坚定我走路的决心和信心。

我一边看手机时间，一边甩开步子出发。我一只手提着轻便公文包，一只手拿着伞。穿过延安路，就到了“都市春天”楼下，再往前走，到了教育局地盘。前面就是“唯歌KTV”，再往前就是衡阳图书馆城。

其实走路蛮好玩的。城市里大街小巷都是水泥硬化路，人行道上铺设精美的瓷砖，抑或是草沙路，人走在上面，非常赏心悦目和舒坦。

经过一个路段，穿越马路，有时要等红灯。等就等呗，遵守交通规则是硬道理，我又不急着赶时间。虽然要遵守的规则太多，但也不失为一种自我保护。

时代发展太快了，只几年、十几年光阴，城乡大变样，车子多如牛毛。想起我祖父辈，那个时候生活在偏远山区，他们一辈子都没来过衡阳，多么的遗憾啊！

而我们现在生活工作在“车如流水马如龙”的现代化都市，享受着城市的各种便利，出门都是坐车。就算不坐车，走路都是不沾泥的漂亮街道。

我将回家的路划分为三段：从太阳广场到船山大道蒸湘区政府算一截，从区政府到长丰大桥上桥算一截，从长丰大桥到十里江湾观澜小区算一截。

这么划分，每一段基本上是差不多远的距离。每当我走到一个标志路口，就算完成了一个目标。接着再走下一个。每个标的十多分钟，时间不长，路途也不远。

我带着优哉游哉的心态走，感觉格外惬意。

走夜路回家，有很多好处。一是安静。虽然夜晚街上还是车多人多，但毕竟比白天少多了。有时，走在街上，一个人感觉好安静，好空旷。二是可以尽情阅读世界。人在街上走，风景到处有。放眼望去，全是人、车、房、店铺等风景，目不暇接。正是这些错落有致的风景组成美好的人世间。街上的风景层出不穷，看不完，阅不尽。

只要你是一个热爱生活、懂得生活的人，就会时时处处发现生活的美和真谛。特别是走在大街上，满眼的风景像会说话的人，会告诉你很多人生道理。也许这就是书本上说的“从无字句处读书”吧，但终究“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。

穿过蒸水河上的长丰大桥，看宽阔的河岸两旁人行道上闪烁的路灯，加之两岸鳞次栉比的高楼大厦照耀出来的灯光，风景实在太美了，简直像“天上人间”。风乍起，吹皱一江河水。夜晚的河水，在两岸璀璨灯火的映照下，微波荡漾，泛起层层金色的光芒。我甚至不由自主地放慢脚步，忍不住多看几眼“一江两岸”的夜景风光。

桥头旁边耸立着十几栋安置房，远处的安置房飘来“夜歌子”的声音。那哀婉凄恻的男高音，如泣如诉，穿透夜色，是在吊唁祭奠某位逝去的老人。

但我不感到一丁点儿害怕。这是在城里，到处灯火辉煌，谈何“怕”字！不像在乡下山村，老了人唱“夜歌子”，一个人走夜路就会令人毛骨悚然。

在城里走夜路回家，街道两旁路灯连绵不断，亮如白昼。

我经过都司街华耀小学门口，就进入观澜小区领域，到家了。

时间还早着呢，我回去煮饭吃，填饱肚子，还不到十点钟哩。

走夜路回家，我心里一直亮堂着。